



中央红军长征出发地纪念馆

长征源头探初心

□ 王 淮 钟小明

架设浮桥都在傍晚五点后进行，红军渡河后，要在次日凌晨六点半前把浮桥拆除，傍晚五点后又要重新架桥。8.6万余人通过浮桥、摆渡、浅滩涉水等方式，全部渡过了于都河，开始长征

长征，是一个光耀千秋的英雄壮举；长征是一首惊心动魄的远征史诗。在纪念红军长征胜利80周年之际，我们追寻红军长征的足迹，来到长征源头江西省于都县，回望历史，探寻初心。

坐落在于都河畔的中央红军长征出发地纪念馆翠柳青青，园内主题雕塑和纪念碑雄伟挺拔。在讲解员的带领下，我们沿着一条“飞舞的红飘带”，从主题雕塑来到集结广场。沿途，一块大理石砌成的书卷上镌刻着《中国共产党历史》中关于中央红军从于都出发长征的内容：1934年10月16日，各部队在雩都（后来改名叫于都）河北地区集结完毕。从17日开始中央红军主力五个军团及中央、军委机关和直属部队共8.6万余人，踏上战略转移的征途，开始了著名的长征。

穿过纪念馆，驻足长征第一渡渡口，刻有“长征渡口”的石碑屹立于于都河畔，静静地守望着于都河。

离开长征渡口继续前行，一块刻有“长征源”三个大字的石碑，背面镌刻着“于都人民真好，苏区人民真亲”字样。绕过石碑，拾阶而上，“中央红军长征出发纪念馆”跃入眼帘。

一进大门，抬眼就看到右边墙壁上镌刻着毛泽东同志的《七律·长征》，苍劲有力，气势磅礴。正前方，一幅长达25米的大型浮雕墙，生动展现了当年中央红军从于都集结出发长征、于都儿女送别红军以及红军胜利完成长征的情景。

纪念馆的二楼是中心展区。陈列按红军在中央苏区的活动轨迹编排，分中央红军长征的背景、中共中央秘密准备战略转移、中共中央和中央红军主力集结于都、中共中央和红军主力夜渡于都河出发长征、永远的长征五部分。文字、图片、实物模型等展示手法，在声、光、电的配合下，栩栩如生地展现了中央红军主力部队集结于都出发长征的历史。

因1934年中央苏区第五次反“围剿”陷入困境，中央最高“三人团”开始了战略转移的准备工作。“长征为什么选择在于都出发？”面对游客的频频发问，讲解员钟敏介绍：“因为于都是丘陵地带，便于大部队的隐蔽休整。同时于都在当时不是五次围剿的主要战场，相对来说物资人员更充足，便于补充。另外，毛泽东同志在1934年9月中旬来到于都，进行了军事调查，并向周恩来发去了电报，为中革军委下定决心到于都来集结、休整、出发提供了军事情报。”

当年，红军渡河的八个渡口没有一座桥梁，河面最宽的五六百米，水流湍急，8.6万余红军是如何跨过了天险？答案是，架设浮桥。为保证红军顺利渡河，当时于都河面上的民船全部停运，共调集了800多条大小船只。有的用作架设浮桥，有的用作摆渡。于都沿河两岸的百姓也把家中所有可用来搭建浮桥的木材都贡献了出来。

进入夜渡于都河展厅，当年搭浮桥、摆渡船，母子送、妻送郎的情景重现眼前。一位老大爷扶着一块寿木正与河边的红军对话，这组雕塑反映的正是当年年逾古稀的曾大爷，在将家中全部材料献完后，又亲自把自己的一副寿材搬到了架桥工地，用于红军搭建浮桥。周恩来得知此事后，感慨地说：“于都人民真好，苏区人民真亲。”

据史料记载，架设浮桥都在傍晚五点后进行，红军渡河后，要在次日凌晨六点半前把浮桥拆除，傍晚五点后又要重新架桥，如此重复至1934年10月20日，8.6万余人通过浮桥、摆渡、浅滩涉水等方式，全部渡过了于都河，开始长征。

参观纪念馆，使人明白了一个道理：共产党只有依靠广大人民群众的力量，把人民利益放在首位，才能实现自己的历史使命。新时代、新征程、新未来，我们只有坚持不怕牺牲、排除万难，才能完成“两个一百年”的新长征。



纪念馆内再现了于都人民架设浮桥帮助红军渡河的场景。

《周末》执行主编 姜范
责任编辑 李丹 敖蓉
美术编辑 高妍
邮箱 jirbzmzk@163.com

□ 新颖独特的活动精心诠释了寓教于乐的涵义，让孩子们在暑期有了别样的体验，甚至超出了课堂的收获

□ 博物馆不再是冷冰冰的玻璃墙，这里既是知识的盛宴，同时也是“游乐”的天堂



玩转暑假奇妙之旅

□ 李哲



暑假过去大半，孩子们的时光都花在了哪里？新颖独特的活动、各式各样的机构让人目不暇接，它们精心诠释了寓教于乐的涵义，让孩子们在暑期有了别样的体验，甚至超出了课堂的收获。

阅读世界觅清凉

8月北京一个闷热的夜晚，金中都公园内散步的人们烦躁地扇着扇子。而在公园中心位置的“第二书房”内，小读者们却在尽情享受阅读的清涼。高高的书架四周，孩子们或坐或卧，手里捧着书，安静地畅游在文字描绘的奇妙世界里。

“我知道！我知道！DAD就是爸爸的意思”“看，爸爸长翅膀了”……试听教室内呈现出另一番热闹的景象，王坤老师正在给十几个孩子演绎着精彩的英文绘本故事《MY DAD》。跟随着她抑扬顿挫的音调，孩子们热情高涨，七嘴八舌地发表着自己的看法，小小的教室内仿佛十几只鸟儿在比赛歌唱。

半小时后，故事结束，英文歌也唱完了，老师带着大家进入了手工环节。教室里逐渐地安静了下来，孩子们认真地用胶水和剪刀制作“会飞的爸爸”，连两岁的宝宝都有模有样地工作了起来。

这一片纯净的阅读空间仿佛隔绝了夏日的炎热与浮躁，成为了不少家长和孩子的乐土。“故事会、父母沙龙、讲座、舞台剧、科学小实验……暑期以来，我们增加了各种阅读活动的频次，但仍然是供不应求。为了保证活动质量，我们只好规定人数限制，往往活动刚一公布就报满了。”“第二书房”金中都馆的馆长李望告诉记者，暑期馆里每日的客流量大约在300人次左右，周末会达到600人次。

应广大家长的需求，这里还开办了特色夏令营——图书馆过暑假。据李望介绍，夏令营的主要内容都是围绕阅读展开的，小学员们大多都是周边的居民。他们在这里不仅可以畅游书海，还可以参加美术、书法、科学、扎染、烘焙等特色活动。活动之余，小学员们还成了志愿者，做一些简单的图书整理、修缮工作。“我们的夏令营每周一期，每期都满额。因为只招收5岁以上的孩子，甚至有家长来商量‘我们孩子虽然只有4岁，但跟5岁没什么区别，很能干的，就让他参加一期吧’。”李望说。

这里甚至诞生了不少的“书房宝宝”。“有的孩子比我待在馆里的时间都长，除了吃饭睡觉，恨不得一整天都泡在这里。”李望告诉记者，“第二书房”的常规活动基本都是免费的，暑假以来，不少孩子一场不落天天参加，比上课还准时。

“如果没有书房的话，孩子的暑假可能就是看电视和电视前度过了，身边有这样一个阅读空间，感觉太幸运了。”一位家长恳切地说道，不少家长都会主动为书房做一些志愿者工作。“像前台还书、带领新读者参观书房等工作，几乎不需工作人员插手。不少故事会都是由家长志愿者们组织的。”李望笑着说。

博物馆过嘉年华

这个暑假，不少小朋友跟着“鹏鹏哥哥”度过了一个博物馆奇妙之旅。不知不觉，张鹏的博物馆义务讲解之路已经走过了13年，他非常喜欢大家叫他“鹏鹏哥哥”，他希望能成为孩子们的大朋友，希望他们会因为自己的讲解而喜欢上博物馆。

“有人认为，博物馆高高在上，离我们很遥远。其实，博物馆就在我们身边。”张鹏说，有的孩子不喜欢刷牙，可以带他去看牙刷博物馆；有的孩子喜欢踢球，可以带他去看足球博物馆。参观博物馆，学习知识排在第二，培养他们在博物馆的学习习惯才是排在第一位的。

毫不夸张地说，现在正是博物馆发展的黄金年代。据统计，我国目前拥有近5000多座博物馆。此外，平均每天还会有一家新博物馆诞生。面对这些门庭大开、毫无保留的知识宝库，我们有没有把这些博物馆好好地利用起来，让博物馆成为我们终身学习的地方？

为了让更多孩子走进博物馆，暑假期间，各大博物馆都推出了丰富的暑期活动。走进这些活动的现场，你会发现，博物馆不再是冷冰冰的玻璃墙，这里既是知识的盛宴，同时也是“游乐”的天堂。

“盛世的屋顶”有哪些玄妙？故宫博物院2016年暑期故宫知识课堂通过课堂讲授、手工制作等形式，带领孩子们探索

与解析紫禁城屋顶建筑的特色。不少中小學生通过此活动，接触到中国古代建筑的冠冕——屋顶，感受到其严格的等级制度，一一见识了庑殿式、歇山式、攒尖式、悬山式、硬山式等各种屋顶的样式。

8月5日起，北京自然博物馆敞开夜场参观的大门，用文艺演出形式展示亚洲地区的文化之韵，用别具特色的博物馆展演节目凸显科学与文化之味。同时，4D影院还举办了科学分秀场，推进科学传播与民众之间的近距离的接触，并在多个展厅安排了精彩的夜场讲解服务。

带着孩子去汉字体验馆参加“汉字亲子嘉年华”也是一个很棒的主意。在这里，孩子们可以通过猜古文、画汉字、秀书法、做汉字手工等诸多活动深入探索汉字的魅力。此外，好吃好玩的汉字美食、酷炫的象形文字身贴等让大小孩子们都能获得丰富的文化体验。

营地夜晚识昆虫

“香山奇妙夜”，听到这个名字，许多大人一定会纳闷：香山，与奇妙有什么关系吗？而对于参加过的小伙伴们而言，这样的一夜的确是再神奇不过了。

在激动的探险之前，老师会给大家带来一场多媒体讲座，既激发小朋友们的兴趣，也让他们对于将要看到的生物们有一些认识。

夜晚终于来临了，孩子们在夜宿营地

的帐篷前张起了巨大的白色幕布，并在幕布前打上亮光。瞧，一只飞蛾停在了幕布上，紧接着，越来越多的昆虫聚拢了过来，没过多久，宽大的幕布上就停满了各式各样的昆虫。在老师对灯诱昆虫一一讲解之后，孩子们带好头灯、手电正式踏上了奇妙的夜间生物探索之旅……

在钢筋水泥的城市里长大的孩子，已经有多久没有亲近过大自然的土壤？除了苍蝇蚊子，孩子们还能认识多少种小生物？与我们的父辈相比，恐怕孩子们的野外生存能力和野外知识都已经弱化了許多。

如今，类似于“香山奇妙夜”的自然活动逐渐丰富了起来，它出乎意料地受到了大小孩子们强烈的喜爱，也许这是人类向往大自然的一种本能吧。这种需求甚至催生了一种职业——自然体验师。

在暑期，无论是读书、参观博物馆，还是学习生物知识，通过精心策划，这些活动都变成了孩子们喜爱的奇妙之旅。也许在一个夏日之后，他们幼小的心灵就会神奇地走向成熟。



今日难寻弗兰克

□ 文心

发行集团手中，打造“航母”“旗舰店”式的图书大卖场，也是一段时间内管理部门的期待和要求。于是，我们身边出现越来越多的图书大厦、图书城、图书批发市场，带来“一站式”购物便利的同时，也给人将图书混同为一般商品的粗糙感觉。

作为最早文化传播的形式之一，图书经历了上千年的发展进化历程。现代图书已经进化出一整套装帧设计规范，每一本精心制作的图书，都可以看做一件不可复制的艺术品。我们何尝看到艺术品被整箱整堆贩卖？哪一个艺术品公司、画廊不是单为某种风格的艺术品设计适合的展示空间？虽然现在提倡大众阅读，但读什么实在是一件很小众的事情。大众图书排行榜并不能满足每一位读者的阅读需求，我们需要有更多途径去发现自己感兴趣的书籍，书店其实应该扮演为读者荐书的角色。

在《查令十字街84号》里，最令人动容的，是海莲和弗兰克就图书的讨论。海莲告诉弗兰克她需要的书目，弗兰克尽心尽力为

她寻找的同时，还把自己认为她可能喜欢和需要的图书推荐给她。海莲对图书品质近乎苛刻的需求，与弗兰克认真负责的专业推荐可谓相得益彰，成就了一段持续20年的爱书人的佳话。

《查令十字街84号》不能缺少弗兰克，就像《岛上书店》里也不能没有费里克。在人生最穷困潦倒之时，他也不愿意关掉小书店。因为艾丽丝岛上只有这么一家书店，不管是岛上居民，还是季节性上岛观光的游客，都不能缺少这样一家书店。作为店主的费里克能够满足他们心中潜藏的阅读需求，他只要稍稍接触过一个人，就能为他选出适合的读物。“没有人是孤岛，每一本书都是一个世界”，一位专业负责的书店店员，可以带领更多人进入阅读世界，成就他们的阅读人生。

不过令人欣慰的是，阅读的便利化与个性化需求，催生了越来越多独具特色的小书店。但是无论硬件设施如何完备，也不能弥补文化准备的不足。读者呼唤“弗兰克”“费

里克”，需要能懂得自己内心需求的图书推荐者，而不是网上所谓的“大数据”痕迹搜索，用作者、题材这样简单生硬的参数代替人性化的推荐。

调查数据显示，我国去年人均纸质图书阅读量为4.58本。虽然近些年有所提升，但与以色列的人均60本左右的阅读量依然有很大差距。何况这4.58本阅读量中，至少包含一半的教材教辅图书，这些都不应该计算在有效阅读中。对于一个人来说，阅读习惯的养成可能需要一两个月或半年一年，但对于一个民族来说，良好阅读习惯的形成却需要几代人的努力。在我们已经跻身经济大国行列的今天，文化水准的普遍提升不仅是少数社会精英的责任，更是我们全民族每一个人的责任。

兴趣就是动力。对阅读的热衷很重要，更容易地找到最感兴趣的高质量的内容同样重要。期待我们的书店里能涌现出越来越多“弗兰克”，引导更多人走进精彩的阅读世界。



读者呼唤“弗兰克”“费里克”这样的店员，而不是网上所谓的“大数据”痕迹搜索，用作者、题材这样简单生硬的参数代替人性化的推荐

《查令十字街84号》是美国女作家海莲·汉芙出版的书信集，虽然被称为“读书人的圣经”，但在国人眼中依然很小众。不过之前电影《北京遇上西雅图2》让这本备受冷落的书着实火了一把，笔者也不能免俗地买了一本。

读完这本书，为男女主人公爱书之情感动的同时，心中不禁遗憾，为什么我的身边没有像查令十字街84号那样的书店，书店里也没有“弗兰克”那样专业而充满责任心的店员？是否因为缺少这两样，所以我们越来越不愿去书店买书，更愿意在网上搜索？

我国传统的图书发行主要掌握在新华